

# “被去世”的李光耀与“被失踪”的普京



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

3月18日,新加坡举国上下都紧绷着一根弦儿:开国总理、被称为“国父”的李光耀的病情进一步恶化,其长子、现任总理李显龙更换了Facebook账号头像,表情凝重,长孙李毅鹏也现身医院探视祖父。与此同时,大批记者守候在李光耀就医的新加坡中央医院。

也正是此时,互联网上各种消息开始满天飞。北京时间18日晚10时左右,各种揣测甚至谣言发酵到了顶点, Twitter上流传出一个假冒新加坡总理官署网站文告的截图,显示“李光耀去世”。

一时间,媒体炸开了锅,几十家中文网站或客户端第一时间推出专题或向订户推送快讯,其中凤凰网客户端甚至把“李光耀去世”写成了“李显龙去世”。当然,业界大佬、美国有线电视新闻网(CNN)也中了招。

假消息闹腾了20分钟后,新加坡总理官署出面辟谣,称其从未发布相关消息,李光耀病情仍然危重,并就假冒文告截图事件报了警。接着,此前“抢跑”的各媒体纷纷撤下专题和快讯,取而代之的是对误报的致歉声明。

与李光耀“被去世”类似,前不久,俄罗斯总统普京也“被失踪”了一回。

3月5日在莫斯科会晤来访的意大利总理伦齐之后,在接下来的十天里,普京一直没有在公开场合露面。11日,俄总统网站发布消息称,原定13日在哈萨克斯坦举行的

俄白哈三国元首会晤推迟。这让媒体尤其是西方媒体觉得其中必有隐情,他们坐不住了,一次“坑”普京的大好时机来了。

先是西方媒体有关普京“身体有恙”的传闻“应运而生”。对此,普京的新闻秘书佩斯科夫予以辟谣,称62岁的普京的健康没问题,握手力度之大,足以“弄伤对方的手”。

紧接着,西方媒体又称普京“失踪数日”是跑到瑞士陪绯闻女友生孩子去了。佩斯科夫不得不再次出面辟谣,称这一说法“不属实”,“我想,那些有钱人可以组织一场竞赛,看谁能获得最佳假新闻奖。”假新闻依旧盛行,接下来的报道就有些耸人听闻了,说普京遭遇“宫廷政变”,已经“下台”并被控制起来。

其实,普京“被失踪”七天后,俄国家电视台播放了一幅电视新

闻画面,显示普京在莫斯科州新奥加廖沃官邸与最高法院院长列别杰夫谈工作,看不出身体不适,但不见真人的西方媒体不依不饶。直到16日,在万众期待中,普京如约露面与吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫举行了会晤,并轻描淡写地甩出一句“没有八卦的生活该多无聊”,以此回应西方媒体无中生非。

李光耀“被去世”事件,折射出在互联网时代信息多元化的大背景下,新闻媒体特别是一些新闻客户端在面对重大新闻时,为了吸引眼球,为了在新闻大战中领先那么0.01秒,而有意无意地“短暂失明”,却忘记了这个行当最重要的一点——核实。

反过来再看普京“被失踪”事件。多日不露面,俄罗斯官方曾对外界表示,普京正忙于处理国内棘手的经济事务,只不过,西方媒体想当然地推断,一向高调的普京突

然低调是反常的。更重要的是,在这件事上,某些西方媒体似乎已经跳出了纯新闻报道的圈套,转而充当起某种意识形态的舆论工具,不遗余力地借造谣抹黑普京。

从普京“被失踪”到李光耀“被去世”,这两件看似孤立的个案其实是有内在联系的。随着智能手机的普及,新闻客户端、媒体微信等的大量涌现,一方面让资讯唾手可得,但另一方面也加剧了竞争,为了快那么0.01秒,传统媒体原本行之有效的一些专业标准和操作流程被有意无意地忽略了。同时,各种客户端推送的资讯有可能在朋友圈等熟人圈二次传播,使人更容易轻信。互联网时代,新闻有时候真的不是“唯快不破”,“被去世”的李光耀与“被失踪”的普京提醒我们,以后再面对瞬间推送到眼前的新闻时,不管是媒体从业人员还是受众,都要多长个心眼了。

财富三明治

## 马云的“外星人”脸最安全?

□崔滨

本周,在德国汉诺威IT展上,马云“刷脸”购买了一枚汉诺威纪念邮票;几乎同时,微软宣布今年在Windows 10中加入一系列生物识别功能。两条消息碰撞在一起,我们似乎看到了传统密码正在一旁瑟瑟发抖。那个必须记住一长串字母和数字才能向电脑证明我们是谁的时代,快要结束了。

阿里巴巴正在展示的与微软即将加入的,是一项利用生物识别技术将人体的某项特征转化为数字验证的前沿科技。按阿里巴巴技术团队的说法,除非是你的孪生兄弟,否则不管你是化妆还是整容,都没法冒充通过验证。无怪乎网友调侃:“想想过不了多久就能刷脸支付了,真是连杀手都没用了。”

不过,话又说回来,以前为什么“杀手”就能管住网购的冲动?还不是因为那一长串用户

名、账号、密码、验证码,得我们手动填对才能成功付款。这正是我们的网络生活现状——一个被重重密码锁住的世界,工作进程,商业机密,甚至银行存款,个人心情,都变成一个数字文件,存在云端之上的数据空间里。

因为这些信息重要,我们才需要用密码验证去保护;正因如此,才有越来越多的黑客和罪犯不断尝试去破解密码保护,闹出一件件银行、团购网站的客户资料外泄事件。美国皮尤研究中心本周公布的一项调查发现,网络安全事故频发已影响到美国人的上网习惯,无论是使用社交网站、手机应用程序还是用搜索引擎,一些美国人都变得更加小心,甚至开始减少使用社交媒体。

由于网络攻击日渐猖獗,眼下由数字等字符密码为主的网络安全保护方式备受诟病。《华尔街日报》曾评论称,字符密码



马云在德国汉诺威IT展上亲自演示“刷脸”支付。

存在一个根本问题,即只有当它们很长、很复杂且经常更换时,才能将保护作用发挥到最大。所以,从苹果公司2013年推出指纹解锁的iPhone 5S开始,用生物识别验证来保护个人隐私的方式,逐渐被各互联网公司看重。从指

纹到虹膜,抑或是心电图甚至眼泪,那些带着我们隐秘生命印记的生物学标识,如今又将被用来保护我们的个人隐私。虽然它前景无比光明,让我们再也不用费力牢记密码,甚至连钥匙、钱包都不带在身上,但真要实现并非易事。

早在2012年,苹果公司便已斥资3.56亿美元收购全球第一的生物计量公司,即便如此,苹果还是等了一年多才初步实现指纹传感。而业界展望的DNA、语音认证、打字节奏、行走、说话及其他生物识别,仍需相当长的技术探索才能逐步实现。

回到开篇的“刷脸”支付,为保证“刷脸”付款最大限度的安全,阿里巴巴正在考虑多种生物识别方式组合认证的方式。鉴于马云效果良好的识别率,也许在这个网络安全新时代即将到来的前夜,那些长着一张如马云般“外星人”脸的人,才能最先看到黎明。

总裁由执行董事会推选,负责基金组织的业务工作,任期五年,可连任,现任总裁是拉加德,另外还有四名副总裁。

中国是该组织创始国之一。2010年国际货币基金组织改革后,中国的份额由3.65%升至6.19%,超越德国、法国、英国,位列美国和日本之后。这次改革后,美国拥有17.67%的份额,依旧拥有“否决权”。

确认后任职五年,可连任。现任世界银行行长为金墉,他的职责在于召集董事会会议,以及银行的全局管理。

2010年,世界银行修改了投票权分配,以增加发展中国家尤其是中国的声音。目前拥有最多投票权的国家为美国(15.85%)、日本(6.84%)、中国(4.42%)、德国(4.00%)、英国(3.75%)、法国(3.75%)、印度(2.91%)、俄罗斯(2.77%)、沙特(2.77%)和意大利(2.64%)。

的董事和副董事。其它成员组成九个多国选区,董事和副董事一职由选区内不同成员根据股份大小分别派出或轮流派出。

亚洲开发银行67个成员中有48个成员来自亚太地区,其他成员大多来自欧洲和北美洲。亚洲开发银行的主要出资国为:日本(15.65%)、美国(15.65%)、中国(6.46%)、印度(6.35%)、澳大利亚(5.8%)、加拿大(5.25%)、印尼(5.17%)、韩国(5.05%)和德国(4.34%)。(赵恩霆 整理)

一周声音

“对于我们而言,以色列的政治党派没有差别,他们本质上都是侵略者。”

——伊朗外交部发言人马卡姆18日说。此前一天,以色列现任总理内塔尼亚胡所在党派赢得议会选举。

“外部为俄罗斯的生活制造麻烦是徒劳无益的。当然,我们将战胜外部试图给我们制造的所有问题和困难。”

——俄罗斯总统普京日前在纪念克里米亚入俄一周年的活动上强调,俄罗斯将巩固自己的国家体制。

“衷心希望各国领导人能面向未来,尤其希望日本的领导人具有宽阔的心胸,展望未来,以便早日解决因历史认识问题而产生的对立。”

——联合国秘书长潘基文16日在东京召开的联合国成立70周年纪念论坛上发表演说,就因历史问题而关系持续冷却的中日韩三国表示“殷切希望能够推进面向未来的对话”,强烈要求三国为和解而促进对话。

“正如我们一直所说的,巴沙尔政权需要派人参加和谈,但那人绝对不会是巴沙尔本人,这也不是克里想表达的意思。”

——美国务卿克里上周末接受采访时暗示,美国为达成叙利亚危机和平协议最终将不得不同叙总统巴沙尔对话。对此,美国国务院发言人帕莎16日予以澄清。

“我觉得我们应该开始谈论抵制2018年世界杯,现在俄罗斯的军队还在乌克兰,在这个国家举办世界杯是不可想象的。”

——乌克兰总统波罗申科日前称,在俄罗斯举办2018年足球世界杯是不可想象的,在这种情况下不能将足球与政治分割来看。

“我们预计中国经济今明两年增速将放缓到6.8%和6.3%,但这仍然是全球经济增速的两倍。”

——国际货币基金组织总裁拉加德近日表示,虽然中国经济增长正在放缓,但仍是全球经济的重要引擎。

“如果继续担任总理,我不会允许建立一个巴勒斯坦国。”

——以色列总理内塔尼亚胡16日在议会选举前夕接受媒体采访时说。

“我认识中国五代国家领导人,中国是我生活相当一部分。我喜欢中国人民,但是我的政策不是基于我喜欢中国人民这个事实,而是我认为美中两国的国家利益在很多重要议题上是一致的。”

——美国前国务卿基辛格日前在访华期间表示。(赵恩霆 整理)

涨知识

## 国际货币基金组织

## 世界银行

## 亚洲开发银行

国际货币基金组织(IMF)是根据1944年7月在布雷顿森林会议签订的《国际货币基金协定》,于1945年12月27日在美国华盛顿成立的。与世界银行同时成立,并列为世界两大金融机构之一,其职责是监察货币汇率和各国贸易情况,提供技术和资金协助,确保全球金融制度运作正常。最高权力机构为理事会,由各成员国派正、副理事各一名组成,每年9月举行

世界银行是世界银行集团的俗称,总部设在华盛顿。世界银行由国际复兴开发银行与国际开发协会组成。世界银行与世界银行集团不一样,后者由国际复兴开发银行、国际开发协会、国际金融公司、多边投资担保机构以及国际投资争端解决中心等五个机构组成。这些机构联合向发展中国家提供低息贷款、无息信贷和赠款。

世界银行的最高权力机构是理事会,由每一会员国选派

亚洲开发银行(ADB),是亚洲和太平洋地区的区域性金融机构,成立于1966年,总部设在菲律宾马尼拉,其宗旨是通过发展援助帮助亚太地区发展中成员消除贫困,促进亚太地区的经济和社会发展。亚洲开发银行对发展中成员的援助主要采取四种形式:贷款、股本投资、技术援助、联合融资担保。亚洲开发银行的组织机构主要是理事会和董事会。由所有成员代表组成的理事会是最高权力和决策机构,负

一次会议,各理事单独行使本国的投票权(各国投票权的大小由其认缴基金份额的多少决定)。

执行董事会负责日常工作,行使理事会委托的一切权力,由24名执行董事组成,其中八名由美国、日本、中国、德国、法国、英国、俄罗斯、沙特任命,其余16名执行董事由其他成员国分别组成16个选区选举产生。执行董事每两年选举一次,

理事和副理事各一人组成,任期五年,可以连任。世界银行负责组织日常业务的机构是执行董事会,行使由理事会授予的职权。执行董事会由24名执行董事组成,其中八名由持有股金最多的美国、日本、英国、德国、法国、中国、俄罗斯、沙特委派,其余16名由其他成员国的理事按地区分组选举。传统上,世界银行行长是由最大股东美国提名的美国公民担任。受提名者由执行董事会

责接纳新成员、变动股本、选举董事和行长、修改章程等,通常每年举行一次会议,由各成员派一名理事参加。行长由理事会选举产生,任期五年,可连任。由于主要资金来源为日本,因而历届行长都由日本人担任。

亚洲开发银行67个成员分成12个选区,每个选区各派出一名董事和副董事。董事会由12名董事和12名副董事组成。67个成员中,日本、美国和中国三大股东是单独选区,各自派出自己